

*А.В. Варакин*  
*председатель Комитета*  
*по делам молодежи Администрации*  
*Волгоградской области*

## **ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО УЧАСТНИКАМ ПЯТЫХ ЮНОШЕСКИХ ЧТЕНИЙ**

Юношеские чтения, посвященные истории Сталинградской битвы, стали уже традиционными. Совместными усилиями Волгоградский и Санкт-Петербургский государственные университеты, Институт проблем экономической истории России XX века начали этот проект, когда само понятие «патриотизм» было не в моде.

Ежегодно мы убеждаемся в том, что знания молодежи о Великой Отечественной войне, и Сталинградской битве в частности, минимальны, фрагментарны и просто туманны. Многие школьники не знают причин войны, ее целей, исторического значения. Это вызывает большую тревогу. Ведь сохранение исторической памяти в обществе, любовь к родной истории — это

одно из условий нормального развития общества. Великий российский историк А.М. Карамзин писал, что история — это священная книга народов, скрижаль откровений и правил, завет предков потомству. Она не должна подвергаться разного рода искажениям в угоду политической конъюнктуре.

Сегодня, когда молодое поколение находится в состоянии поиска духовных ориентиров, наша задача помочь в этом поиске. Одним из таких ориентиров должен стать патриотизм, базирующийся на глубоком знании истории. Говорят, что хан Мамай советовал своим приближенным: чтобы развалить соседнее государство, раздели его народ на своих и чужих, ругай стариков и льсти молодым, черни прошлое — и тогда это государство превратится в дерево, изъеденное червями.

Будущее принадлежит молодежи. Наше поколение обязано оставить страну детям в том состоянии, которое пригодно для продолжения рода и жизни. Дети, в свою очередь, должны оставить страну внукам и т. д. Возможно ли это сделать без патриотизма? Нет!

Патриотизм — это потребность находиться в системе национальных координат: исторических, духовных ценностей и геополитических реакций. Патриотизм не бывает «белым» или «красным». Каждый любит Родину по-своему, каждый желает ей блага.

Сейчас, когда по стране «гуляет» более 150 учебников по истории для средней школы, очень важно привить учащимся способность к самостоятельному мышлению и анализу исторических документов, пробудить интерес к изучению истории, конкретных фактов, собрать свидетельства живых участников событий. Особняком здесь стоит изучение Сталинградской битвы. Только самостоятельно разобравшись, пропустив через себя события великого сражения на р. Волге, начинаешь понимать, что подвиг народов СССР не абстрактен, это — совокупность подвигов каждого человека, принимавшего участие в этой битве, что выстоять наши соотечественники могли только вместе. Несмотря на то что сегодня издано много книг по истории этой величайшей битвы великого народа, есть еще много белых пятен в ее изучении. Одна только проблема захоронений периода Сталинградской битвы заслуживает особого внимания. Так, сегодня, по разным оценкам, около 200 тыс. военнослужащих, погибших

в ВОВ на территории Волгоградской области, необходимо перезахоронить. Только у порядка 40 % перезахороненных известны фамилии. Цифры и факты, что называется, вопиющие.

Позвольте еще раз выразить глубокую благодарность организаторам Юношеских чтений, учителям истории и вам, юные исследователи, за постановку и решение проблем истории Сталинградской битвы и заверить, что администрация Волгоградской области и дальше будет оказывать поддержку вашим благородным начинаниям. Желая вам, чтобы ваш интерес к истории родного края, к истории нашего государства не угас, а стал неотъемлемой частью вашей жизни.